



2024年3月28日 第34期
星期四 甲辰年二月十九

主管主办单位:河南省医学会 医药卫生报社出版
国内统一连续出版物号:CN 41-0024 邮发代号:35-49
总第4193期 今日12版 网站:www.yywsb.com

订阅热线:(0371) 85967089 / 13598068882 联系人:杜如红
国内统一连续出版物号:CN 41-0024 邮发代号:35-49 电子信箱:yywsbs@163.com

鹤壁:三大体系托起老年人的幸福生活

本报记者 王平 通讯员 王雁 郭海柔

“祝您生日快乐……爷爷、奶奶,我们祝大家健康长寿、笑口常开!”3月23日,伴随着欢快的《生日快乐》歌声和声声祝福,鹤壁市护理院的18位“老寿星”身着盛装,脸上挂满笑容,品尝着生日蛋糕。一场既简单又丰盛的“三月长者生日会”在大家的祝福声中拉开了序幕。据悉,鹤壁市护理院的工作人员每月都会精心准备一次“长者生日会”,为这里住的200多位老人庆生。

近年来,鹤壁市护理院根据服务的人群特点以及业务需求,不仅引进专业技术人才、组建医疗服务团队,还设置了内科、康复科、老年医学科等科室,能够充分满足老年人的医疗需求。该院通过“健康管理+亲情服务+标准医养结合”三大服务体系,为老年人提供健康、安全、开心、放心的生活照护和医疗服务。

健康管理安全保障 高端设计树立标杆

“感谢护理院工作人员对我们老年人的关心和照顾,住在这里比

住在家里还方便!这里不仅有免费的健康体检,还有医生和护士随时陪在身边。一旦有个头痛脑热,他们能及时处理。”采访当天,正在下围棋的孙奶奶开心地说。

该院通过“医养结合”的发展模式,将养老机构和医院功能相结合,把生活照料和康复关怀融为一体,在开展医疗、护理、康复、照料、安宁疗护、中医药服务等工作的同时,依托自身优势,辐射周边,深入开展居家和社区养老、残疾人精准康复等服务。

“为提高服务质量,我们对标‘行业标杆’持续提升。”鹤壁市护理院院长赵晓对记者说,该院一是开展了常态化健康管理,确定心脑血管、慢性病等老年人多发疾病的诊治与康复预防为工作重点,为每一位老人建立了健康档案,并持续跟踪服务;组建医疗护理团队,每年免费为老人进行体检,建立健康档案,通过智能魔镜、睡眠监测仪等对老人进行健康管理,并通过大数据分析为老人描绘“健康图谱”,确定个性化的保健方案;结合老人的需求,开展针灸、推拿、拔

罐、红光治疗等中西医结合康复项目和,做好疾病的预防和控制工作。二是保障诊疗环境规范、安全,安装了适老化扶手、防撞皮套、防撞角以及限位器、呼叫器等设备,为老年人打造安全的居住环境。三是改善服务环境、提升服务体验,通过暖色调搭配及个性化家具用品选择,摒弃传统“医院式”养老风格,避免老年人产生“住院”的感觉。

亲情赋能医养融合 “三位一体”打造特色

“因长时间的接触和亲人般的照料,住在这里的老人都把护理院视为第二个‘家’。”鹤壁市护理院护士长陈瑞敏说。2022年6月的一天晚上,护理院里的一位95岁老人吃完饭后,突然出现胸闷、气短、咯血、全身疼痛等症状。医务人员发现后,第一时间把老人送到鹤壁市人民医院。

经检查,老人被确诊为肺癌,后经抢救转危为安。在住院治疗一个多月后,老人在家人的帮助下用笔写出了“我要回家”4个字。在取得老人家人的同意后,护理人员把老人接回了护理院。

“回家的感觉真好!”回到护理院后,老人微笑着说。据悉,在老人的影响下,她70多岁的女儿和女婿决定“弃家”到护理院,一起守护在母亲身边乐享晚年生活。

为满足老年人医疗康养需求,鹤壁市护理院在医疗护理团队

和生活照护团队的基础上,还重点打造了亲情服务团队。亲情服务团队由护理院行政管理人员组成,通过组织精神文化互动活动,如陪同就餐、陪同散步、开展手工制作、组织摄影展、撰写老人回忆录、开展篝火晚会等,让老年人的生活更加多姿多彩。生活照护团队秉承“大爱无需用言,更懂老人心”的服务宗旨,严格遵守标准化的服务流程,给老年人带来全方位的生活照护。

标准先行督导共进 科学联动医养融合

“母亲在这里居住,我们当子女的感到很放心、很踏实。”李素梅老人的儿子徐超对记者说,他母亲由于身体原因,需要定期输液,护士李灵毓和周亚男每次都耐心地进行护理照护,时时刻刻关心着老人的身体健康,叮嘱老人按时服药;老人输液期间,帮助老人清理大小便,不怕脏、不怕累,贴心的服务让老人很感动。

采访中,记者发现,锦旗及镜匾挂满了护理院的走廊。“服务无止境,满意无终点。”赵晓说,该院重视标准化建设,一是编撰机构管理运营丛书14套,涉及标准、制度及流程162项、规章制度40项;建立以总院长为“一把手”的督查考核机制,定期对护理服务、卫生管理、安全防控等方面开展督导检查并下发整改报告,有效提升服务质量。二是定期开展医疗护理

技能培训和技能比武,认真落实质量检查评比,实现服务质量全面升级。三是畅通双向转诊“绿色通道”,开创“医”“养”转换新机制,老年人住院不需要换房间和床铺,仅用床头标识和手腕带颜色进行识别。四是建立多学科会诊制度,根据患者的需求,联合上级医院的专家共同会诊,使住院患者获得专业规范、高效便捷的多学科综合诊治服务。

鹤壁市卫生健康委党组书记、主任魏凤英说,鹤壁市卫生健康委把推进医养结合和建立完善老年健康服务体系作为新时代老龄工作的重要内容,为养老机构提供政策支持、服务能力、人才建设、服务监管等方面的服务,推进医疗卫生服务与养老服务衔接,有效推动养老服务资源和医疗资源融合。

目前,鹤壁市护理院的医养结合创新服务已经成为行业的标杆,他们在长期的探索与改进中,服务能力不断提升,服务范围逐步扩大,除了服务在院老人以外,还承接了政府购买的居家养老服务、残疾人精准康复服务项目。此外,该院还参与制订了鹤壁市居家和社区养老助餐、助浴机构服务规范,以及鹤壁市居家养老助洁机构服务规范,对鹤壁市养老行业发展具有指导意义和引领作用,具备一定的社会影响力。2023年,鹤壁市护理院被国家卫生健康委评为“全国医养结合示范机构”。

本报讯(记者朱晓娟 许冬冬)2024年,河南卫生两项考试考生总数达19.43万人,比去年增加了3万多人。这是3月26日记者从2024年度河南考区卫生专业技术资格考试和护士执业资格考试(两项考试)工作会议上获得的消息。河南省卫生健康委党组成员、副主任周勇参会并讲话。

河南省卫生健康委部署今年卫生两项考试工作

卫生健康专业技术人员是践行“面向人民生命健康”的主力军,而两项考试则是引导卫生健康人才队伍发展的指挥棒。2022年和2023年连续两年,河南考区在全国卫生两项考试考务管理质量评估中,均以第二名的成绩进入全国优秀行列,并在全国工作会议上作经验交流。2023年,河南考区共设18个考点,考生总人数为16.35万人,其中卫生专业技术资格考试共报12.09万人,考区审核通过11.5万人,考试合格人数为4.92万人,合格率为42.78%;护士执业资格考试报名人数为5.02万人,考区审核通过4.85万人,考试合格人数为2.89万人,合格率为59.59%。2024年,河南省两项考试考生总数达19.43万人,比去年增加了3万多人,占全国考生总量的8%。

针对今年的考试工作,周勇要求,各地卫生健康委“一把手”和分管领导要牢牢扛起主体责任,既要“挂帅”更要“出征”,力戒当“甩手掌柜”。要坚持做到“五个到一线”,即安排部署到一线,组织协调到一线,检查督导到一线,跟踪问效到一线,解决问题到一线。考点办第一责任人必须是市卫生健康委主要领导或分管领导,不能将责任和任务都压到下属的考试机构。要制订工作方案,明确任务分工,层层签订责任书,层层传导压力,切实做到重点工作的重要时间节点都有专人跟进,确保各项部署落地见效。要成立考试安全保密工作领导小组,落实第一责任人的领导责任、分管领导的领导责任和工作人员的具体责任,做到“事事有人管,件件有落实”。要强化部门联动,积极协调当地保密、公安、工信等部门,联防联控,严厉打击利用高科技作弊行为,严防考试物品失密、泄密。要加强对涉密人员的管理,精心选派并加强对涉密人员的安全保密工作培训,严格执行各项保密制度,并签订保密责任书。要紧盯考试物品保管、交接、分发、回收、运转等重要环节,对重要岗位实行一岗多控、人技联防,确保试卷管理全程无缝衔接。要对安全保密涉及的场所、设施、器材以及考试系统的安全性进行全面排查,及时堵塞漏洞,消除隐患。

省卫生健康委对2023年卫生两项考试工作21个先进单位和131名先进个人进行表扬,对2024年考务、安全工作开展了专题培训。

今日导读

- 一个人 一件事 一辈子 2版、3版
- 一名基层医生的价值 6版
- 血尿的诊断与治疗 7版
- 遇见人生最美的春天 8版
- 抗菌药的正确服用方法 11版

河南全面做好传染病防控和卫生免疫工作

本报讯(记者冯金灿 许冬冬)3月26日,记者从2024年河南省传染病防控暨卫生免疫工作会议上获悉,河南今年将以改革完善疾病预防控制体系为切入点,坚持问题导向、目标导向、结果导向,主动作为,全面提升重点传染病防控能力,不断夯实免疫规划工作基础,更好地发挥公共卫生基础支撑作用,全面提升地方病和寄生虫病防治能力,全力推动疾病预防控制事业实现新发展。

2024年,河南省疾病预防控制中心要求全系统要抓提质增效,全面提升重点传染病防控能力,做好新冠等重点传染病监测和处置;规范做好结核病、艾滋病等重大传染病防治工作,推动艾滋病防控综合示范区建设管理,继续推进消除丙肝公共卫生危害,加强重点人群综合干预,推动落实“应检尽检”;加强病媒生物防治,建立发热伴血小板减少综合征和布病防控河南模式。要抓规范管理,不断夯实免疫规划基础,确保适龄儿童免疫规划疫苗接种率在90%以上;认真贯彻落实《预防接种工作规范(2023年版)》,进一步加强预防接种单位建设、管理,推动预防接种单位规范化、智能化、便捷化;紧盯疫苗针对传染病监测处置,加强疑似预防接种异常反应培训。

河南省疾病预防控制中心要求,全系统要抓项目带动,更好地发挥公共卫生基础支撑作用,深入开展环境卫生相关监测项目;扎实做好学生常见病监测与干预项目,组织开展以近视防控为重点的学生常见病和健康影响因素监测工作,强化学生常见病干预措施落实,力争实现学生总体近视率降低目标;全面铺开伤害监测项目。要抓联防联控,全面提升地方病和寄生虫病防治能力,持续巩固扩大地方病防治成果,重点强化对

合格碘盐覆盖率不达标地区的督导检查,实现全省重点地方病全部消除控制;加快推进寄生虫病防控工作,持续巩固疟疾消除成果,突出黑热病防控,加强黑热病“病例—动物—传播媒介”的监测管理,提升寄生虫病防治队伍能力。要抓医防融合,拓展医疗机构传染病防控前沿阵地,以结核病、艾滋病等重大传染病为突破口,探索开展传染病归口管理,强化传染病医院和其他医疗机构全面履行传染病防治工作职责,持续提升传染病医院和综合医院传染病院区的传染病防控能力,推动医防协作;积极推动医疗机构公共卫生责任清单落实;加强传染病报告质量考核,提高医疗机构传染病报告规范性、及时性,督促医疗机构发挥好“传染病防控前沿阵地”作用,促进医防协同。

河南卫生健康法治建设全链条发力

本报讯(记者丁玲)持续健全法规体系,扎实推进依法行政,逐步深化法治医院建设,不断加强地方标准建设,深入开展法治宣传教育,统筹推进政策法律法规研究,近日,河南省卫生健康委发布2024年政策法规工作要点,统筹推进立法、执法、普法、守法全链条发力,促进卫生健康事业在法治轨道上高质量发展。

2024年,河南省卫生健康委政策法规工作将着力强化政治引领,深入学习贯彻习近平法治思想,促进领导干部带头学法用法,持续深入践行“三学三问”。坚持“学理论、学业务、学法规,问学前沿、问计基层、问需于民”的工作要求,面向领导干部开展“学法规、谈感悟”征文。举办全省卫生健康法治工作培训班,开展法治机关建设业务培训,提升法治建设业务能力和工作水平。

持续健全法规体系。突出重点领域立法工作,配合完成《河南省医学科学院发展促进条例》立法,做好《河南省爱国卫生条例》修订调研工作。根据改革发展情况推动相关法律法规立改废释。科学组织立法评估,开展《河南省基本医疗卫生与健康促进条例》贯彻实施情况调研评估,推进法规措施落地见效。

扎实推进依法行政。坚持法制审核机制,持续做好重大行政决策、行政规范性文件、中央和国家机关重要工作部署配套文件的合法性审核。推进严格规范公正文明执法,推进行政执法“三

项制度”。推广行政指导融入行政处罚制度,组织参加全省服务型行政执法比武。培育创建示范单位,充分发挥示范单位的带动作用。协调“放管服”改革,加强协调联动,继续推动省级部分行政审批权限下放,牵头推进“出生一件事”等改革事项见效。

逐步深化法治医院建设。落实法治医院监督员工作制度,把法治建设融入医疗机构运行和发展全过程。深入开展省直医院法治建设考核,依托省全面依法治省考核平台,对省辖市、济源示范区推动法治医院建设情况进行评价,在分级管理的基础上,促进医疗机构法治建设水平整体提升。开展法治医院评选推介,宣传亮点经验,以省直医院带动全省,以三级医院辐射基层,培育河南省法治医院建设品牌。

不断加强地方标准建设。持续完善标准体系,重点加强公共卫生、养老托幼、健康管理、中医服务等重点领域标准制修订工作,开展省、地方标准复审,做好项目征集和立项论证。坚持标准制订与实施并重,加大标准宣贯力度,推动形成学习标准、遵守标准、运用标准、贯彻标准的良

好氛围。深入开展法治宣传教育。强化普法责任制,认真落实“谁执法谁普法、谁管理谁普法、谁服务谁普法”,压实普法责任。深入实施“八五”普法规划,开展“12·4”国家宪法日暨宪法宣传周系列活动,持续营造法治环境,提升法治素养。丰富普法形式,组织“健康中原法治行”送法进医院公益活动,深入基层开展法治宣传、法律咨询、法律服务。办好医药卫生报《法治与健康》专版,评选卫生健康法治建设“十大新闻”。

统筹推进政策法规研究。加强政策研究工作,推进政策与法规贯通衔接,围绕“五大体系”“十大专项”工作布局,协同开展相关政策研究和专题调研,为党组决策提供参考。发挥好法学研究会作用,制订课题研究计划,集中力量攻坚,形成一批具有较高实践价值的研究成果。开展卫生健康法治工作绩效评价,在国家卫生健康委法治工作绩效评价和全省依法治省工作的基础上,探索开展全省卫生健康法治工作绩效评价,总结经验,查找短板,激发各地动力,促进整体提升。

贯彻落实

全省卫生健康工作会精神